

2025年佛山中考有新变化

增加优质学位 优化招生批次

羊城晚报记者 李婷婷 通讯员 罗绮淇

日前，佛山市教育局印发了《佛山市2025年高中阶段学校招生考试工作意见》（以下简称《工作意见》）。记者梳理发现，今年佛山中考有不少变化，其中增加优质学位供应，市一中等9所学校增加至11所学校；优化招生批次设置，将原优先批与提前批合并，新增中职本科贯通培养班；并深化了自主招生和体艺招生，进一步完善了考生报考资格。



初中综合表现评定办法不变

延续2024年中考政策相关做法，这些内容不变：文化课考试科目的日期、时长和顺序不变；初中综合表现评定及录取办法不变；优质普通高中面向全市招生范围基本不变；各批次按志愿顺序从高分到低分投档录取办法不变，优质高中学校招生名额分配适用范围、分配比例维持50%不变；坚持从严规范巩固中考招生秩序和良好教育生态。

同时，佛山市2025年高中阶段学校招生考试工作主要着力增加学位供应、优化批次设置、发展中职教育、深化自主招生和体艺招生、完善考生报考资格、维护教育公平。

更多优质学位面向全市共享

《工作意见》提出，要增加优质学位供应。增加更多优质学位面向全市共享，提升各高中整体生源质量。市一中等9所学校增加至11所学校，在原有9所学校基础上，除高明区第一中学更名为佛山市高级中学外，增加佛山市

季华中学、华东师范大学第二附属中学美的高中。市一中安排总计划的50%作为名额分配计划面向全市招生，其他10所学校各安排总计划的50%作为名额分配计划面向区内招生。

《工作意见》贯彻落实加强新时代科学教育精神，促进学生动手操作和实验能力。考生录取市一中等11所学校，物理、化学、生物学实验操作考试结果须达到3个“G”等级或以上。

优化招生批次共设4个批次

《工作意见》优化招生批次设置。共设4个批次，即提前批、第一批、第二批和第三批，将原优先批与提前批合并，放至提前批第一层，总体简洁明晰，便于群众理解，降低考生志愿填报的难度。

《工作意见》重视中等职业教育发展。新增中等职业学校对接本科高等院校贯通培养试点班招生，为国家培养高素质技能人才，并安排在提前批面向全市招生，保障生源质量。继续鼓励各区在第二批内试行职普融通，探索综合高中试点，推进中等职业学校和普通高中同批次并行招生。

引入中考加校考比例合成总分录取模式

《工作意见》完善普通高中自主招生，推进普通高中多样化发展，引入中考成绩加校考结果按比例合成总分录取模式，其中：数学、科技、人文、思政、国防军事等5个类别使用合成总分，由高到低依次录取，合成总分由中考总分占60%，学校综合评价结果占40%的比例构成（例：学校综合评分为200分，则转换系数为 $740/200=3.7$ ，合成总分=中考总分 $740 \times 60\% +$ 综合评 $200 \times 3.7 \times 40\%$ ）。体育、艺术类仍使用学校综合评价结果从高到低录取。此外，根据教育部、国家体育总局等部门对体育、艺术类学生高考文化考试成绩的新要求，为衔接普通高考，稳步推进高体育、艺术特长生招生对中考文化成绩的要求。

往届生不得报考公力普通高中

《工作意见》完善非户籍考生报考资格规定。经审核认定符合条件的非佛山市户籍考生，可与本市户籍初中毕业生享有同等报考资格。不符合条件的其他考生，原则上只允许报考普通高中自主招生。

生、民办普通高中及中职学校。各区在公平公正原则下，可安排少量公办普通高中计划招生。往届生不得报考公办普通高中。

自2025年起，用新提法“符合条件”和“不符合条件”的非本市户籍考生，取代以往的“政策性借读生”和“普通借读生”提法。对接佛山市义务教育学生升学相关条款：一是扩大现役军人子女覆盖面，原要求父母双方均为现役军人，现只需父母一方满足即可；二是明确表达司法警察子女享受同等待遇；三是增加在职消防救援队伍（含森林消防救援）人员子女享受优待；四是增加本市见义勇为牺牲或致残人士适龄子女享受优待；五是取消政策依据已废止的条款。

佛山市教育局相关负责人介绍，《工作意见》落实立德树人根本任务，着力构建佛山“五好”教育新形态，推动基础教育高质量发展，健全初中学业水平考试机制，完善录取招生制度。

下一步，佛山市2025年中考相关考生报名、招生计划、志愿填报、录取等资讯将陆续发布，家长、考生可持续关注上述佛山招考网官网或微信公众号“佛山教育”“佛山招考”，或咨询市、区教育局和所在学校。

全国首个骨科AI术前规划门诊启用

佛山市中医院上线骨科AI规划师

羊城晚报记者 张闻 通讯员 李晔至

一键上传影像检查结果即可生成三维手术规划方案，切口大小、路径到达亚毫米级别的精准度，还能提供最佳的关节假体配置，模拟整个手术的过程，这样的AI规划师在佛山市中医院门诊“上岗”啦！2月28日，佛山市中医院在全国率先上线AI骨科术前规划门诊并接诊首名患者。



AI骨科手术规划门诊正式开诊

据悉，该门诊目前以骨关节手术规划为主，未来还将推广至骨科其他领域并通过远程智慧医疗惠及更多地区有需要的患者。

55岁的毛先生成为了首名“尝鲜”患者，他饱受骨性关节炎的折磨长达8年之久，一直依靠服用止痛药维持日常活动，行走步态畸形，近期更被诊断为双侧股骨头坏死，尤其是右侧疼痛难忍，于是慕名来到佛山市中医院寻求手术治疗。骨九科主任邹勇根接诊后仔细检查并评估了他的病情，建议实施右侧人工全髋关节置换术。

在全新的AI骨科术前规划门诊，系统工程师将毛先生的相关影像检查资料导入AI手术规划系统，很快便自动生成了多个专属患者的手术路径供选择。结合毛先生髋臼损坏严重等实际情况，邹勇根团队凭借丰富的临床经验对方案作细微调整，系统也即时更新，进一步完善了手术规划。当术前病变位置、术中置换路径、术后假体情况均变成屏幕上的可视化3D影像，毛先生表示顾虑全消，对手术信心十足，“有了科技的加持，手术的实施也变得更为精准，风险也更可控，我们患者自然更放心。”

佛山市中医院骨伤科作为国家区域中医诊疗中心，将传统诊疗与现代化技术有机融合，积极发展机器人辅助手术、3D打印等前沿科技，目前已开展近3000例骨科机器人手术。而在去年，为推动数智化诊疗在临床的深入应用，佛山市中医院与北京市长木谷医疗科技股份有限公司（以下简称“长木谷”）正式签约，共建佛山市骨科人工智能与手术机器人创新医疗器械应用培训中心，将AI手术规划系统及手术机器人引入到佛山市中医院骨关节中心，从“经验医疗”到“算法医疗”，为住院患者提供了更为精准、更低风险的诊疗服务。

与此同时，佛山市中医院骨科团队宝贵的技术经验也成为该系统强化学习、升级迭代的重要数据资源。据长木谷副总裁陈鹏介绍，该公司作为政

府、企业、医疗机构等多方合作打造的“南方骨谷”项目的重要一环，“骨科AI+机器人”赋能佛山医药健康产业，目前已把总部以及全球领先的人工智能与机器人生产线投放在佛山。其先进的医疗大数据中心整合北京、上海、广州等知名医院及本院众多专家的经验，通过AI系统能够为每名患者量身定制个性化的手术方案。经过大量成熟案例训练，模型准确率已达95%以上，“经过系统模拟整个手术，帮助医生在术前就做到心中有数，从而节省选择假体以及实施手术的时间，给病患带来更多的手术创伤，术后的并发症也得以减少”。

AI规划未来将推广至其他骨科领域

为将新技术和新成果造福于广大市民，满足更多患者就医需求，佛山市中医院创新地将服务关口前移，在国内率先开设AI骨科术前规划门诊。佛山市中医院副院长杨匡洋表示，培养医院的AI骨科术前“规划师”，既是让它成为医生的“助理”，更好地提升诊疗效率、规范诊疗路径；也是让它成为“老师”，让更多青年骨科医生能“站在巨人的肩膀上”，学习到汇聚专家智慧的优秀手术经验。“而从患者的角度，在门诊时期便进行手术规划，后续治疗也有了更多的选择机会，还能节省住院时间及相关费用”。

目前，该门诊主要为骨关节患者提供手术规划。未来还将推广至创伤、脊柱、运动医学、骨肿瘤等其他骨科领域。

“随着门诊模式的成熟，我们也希望能让这些优质的医疗资源惠及更多患者。”杨匡洋表示，医院作为“南方骨谷”产业链的副组长单位，将与高校、企业合作，积极推动AI骨科术前规划系统的广泛运用，带来更多创新的科研成果，并通过远程医疗、培训交流等形式，为佛山市、大湾区乃至华南区域培养高质量的骨科专业人才，让更多患者受益于医工融合带来的数智化创新成果，加速新质生产力在骨科医疗领域的转化应用。

顺德均安—季度14个重点项目集中签约动工

总投资额近7.2亿元

羊城晚报讯 记者杨苑莹

报道：近日，“聚力新起点，实干启新程”——2025年佛山市顺德区均安镇第一季度重点项目集中动工仪式暨“均安推介”活

动举行。均安镇以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感，以二次创业的奋斗姿态，全力拼经济、合力搞建设，绘就“开门红”的壮美画卷，奏响“二次创业”的时代强音。

随着项目现场挖掘机、打桩机的隆隆作响，均安镇14个重点项目集中签约动工，总投资额近7.2亿元。

其中产业项目，包括和汇新材料项目将在新能源汽车车身及电池轻量化领域建立更强的技术和市场壁垒优势，顺和汽车将打造“数字化智能工厂”“数字化示范车间”，朗润服装拟加大研发投入推动牛仔产业升级，锐凯荣建设女性乳腺疾病的治疗辅助器械生产线进军母婴医疗赛道，均擎餐饮项目和粤香食品数字化生产基地为均安食品产业再添强劲动力。

而品质提升项目包括太平村重要区域改造项目，以“景景相联、山水相宜”的理念打造城乡品质提升的“均安样本”，下迳涌支涌及周边片区管线下升级改造工程切实破解农村污水治理难题，凫洲河中心段周边配套工程为市民打造“城在水中、人在画中”的诗意栖居。

栽得梧桐树，引得凤凰来。

在“百千万工程”结对帮扶签约仪式上，10家企业携手参与“百千万工程”结对帮扶，超110万元真金白银注入绿美建设、民生改善等领域。其中广东中拓建设有限公司等4家企业捐赠30万元用于沙头社区“百千万工程”建设，扮靓乡村街巷空间；中大建设集团股份有限公司捐赠50万元用于均安镇内涝点治理及清淤治水项目，疏通城镇“毛细血管”。

栽好梧桐树，引得凤凰来。“均安推介”活动中，均安亮出“空间重塑”组合拳，推出了星槎旧猪场等6个老旧建筑资源、畅兴工业园三期等13个合共超2000亩的优质储备地块。

现场，均安迎来20名为发展注入新活力的“引路人”——均安招商代言人团队。其中，作为招商代言人代表的香港维诺实业公司董事杨镇宇表示：“在均安‘项目服务管家’的全方位帮助和支持下，企业的数字化厂房提前了10个月投入使用，实实在在地体会到了均安‘高效务实、服务至上’的营商环境，将大力推荐更多供应商伙伴来了解均安，投资均安，也期待有更多企业落户均安，共同建设美丽繁荣、欣欣向荣的新均安！”

南庄孔家文昌诞举行



南庄孔家文昌诞活动现场 南庄宣供图

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员南庄宣报道：3月2日（二月初三），乙巳年中国南庄孔家文昌诞在禅城南庄镇罗格孔家村举行。

孔家文昌诞是南庄镇传承了200多年的民俗活动，是禅城区十大民俗之一。当天，文昌塔前锣鼓喧天，醒狮表演拉开活动帷幕。伴随着激昂的鼓点，醒狮时而跳跃、时而摇头摆尾，生动的表演吸引了众多市民的目光。每年文昌诞之际，诵读《阴骘文》已成为一项传统。舞台上，广东孔子文化研究专业委员会副会长孔繁文带领大家诵读《阴骘文》，祈愿文运亨通。仪式现场还有精彩的节目表演。

罗格村党支部书记、村委会主任冼金浩表示，今年，罗格村将充分融入区域发展大局，以“儒学文化”为灵魂，“乡村文化

空间”为载体，启动“儒意·孔家村”文化空间共创计划，以文昌诞为品牌，延伸文化产业链，推动乡村振兴和文旅融合发展。

南庄镇党委委员王文键介绍，文化空间共创计划将在孔家村选取16间公房，以低租金甚至免租的形式，向社会大众、文旅企业以及品牌主人开放文化共创渠道，共同提升南庄的城市格调。

仪式过后，村民们手提葱（寓意聪明）、芹菜（寓意勤奋）、肉粽（寓意高中）、松糕（寓意步步高升）等，竞相排队涌进文昌塔，祈求子女聪明勤奋、金榜题名。也有很多游客远道而来，家住南海西樵的梁家楠便是其中之一，如今正读高一的她，了解到文昌诞背后的故事，从小学一年级起就陪着妈妈到南庄祈福，她希望新的一年家人平安，学习更上一层楼。

佛职院去年发明专利授权数量87件

位居全国高职院校发明专利授权数量排行榜第6名

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员佛职宣报道：近日，高职发展智库发布《2024年高职院校发明专利授权数量排行榜》，佛山职业技术学院（以下简称“佛职院”）以全国第6名的成绩强势登榜，较2023年的第29名实现跨越式突破，刷新其历史排名纪录。

作为衡量高职院校自主创新能力的核心指标，发明专利的数量和质量，直接反映了学校在

技术研发、创新实践和知识产权保护方面的实力，是学校在产学研合作、服务地方经济和社会发展中的关键支撑。从统计结果来看，佛职院共获发明专利授权87件，展现了学校的科研实力、创新能力，凸显了师生的科研热情。

据悉，今年1月，广东省教育厅高校科技成果转化中心发布《2023广东高校成果转化榜》，共20所本科高校和10所高职院校



现场举行了人工智能项目签约仪式